# 古物諮詢委員會 委員備忘錄

# 進度報告

## 目的

本文件旨在向委員匯報自二〇一二年六月以來,各項重大文物 事宜和古物古蹟辦事處(古蹟辦)工作的進展。

# 歷史建築物及構築物

## 古蹟的宣布

# 何東花園

- 2. 二〇一一年十月二十四日,古物事務監督就把何東花園宣布為古蹟的建議諮詢古物諮詢委員會(古諮會),該項建議獲得古諮會支持,古物事務監督遂把有關意向通知何東花園的業主。業主反對該項建議,並根據《古物及古蹟條例》(《條例》)(第 53 章)向行政長官提出呈請。
- 3. 行政長官會同行政會議考慮過業主的反對意見及所有相關資料後,於二〇一二年十一月二十七日指示不得宣布何東花園為古蹟,並於二〇一二年十二月四日通知古物事務監督有關決定。根據《條例》第 4(6)條,行政長官會同行政會議的指示為最終決定。
- 4. 發展局將會覆核保育私人歷史建築物的政策,俾能更切合市民大眾的期望。

### 保護歷史建築物及構築物

5. 古諮會先前討論過的歷史建築物及構築物保護工作的最新情況 載於**附件 A**。

## 修復和維修計劃

6. 古蹟辦現正處理的修復和維修計劃的進展情況詳載於**附件 B**。

# 考古項目

## 勘探/發掘

一 7. 古蹟辦在二〇一二年六月至十一月期間進行的考古項目進度摘要見**附件 C**。

## 考古牌照

- 8. 根據委員的建議,當局曾在二〇一二年六月至十一月期間發出 以下牌照:
  - (a) 批准 Min Sun 教授在香港的沉積岩地帶挖掘和尋找化石;
  - (b) 批准 Julie Van Den Bergh 女士就南港島綫(東段)進行考 古觀察和記錄(續牌);
  - (c) 批准 Julie Van Den Bergh 女士就衙前圍村重建項目進行考古影響評估;
  - (d) 批准艾倫·金馬倫女士就西貢西灣及鹹田食水管興建工程 進行考古觀察和記錄;
  - (e) 批准劉文鎖博士就南丫島博寮港發展計劃進行考古勘探;
  - (f) 批准金志偉博士就更換現時連接吉澳了哥岩和白沙頭咀的 11 千伏海底電纜網絡工程進行考古勘探;
  - (g) 批准 Sarah Heaver 女士就長洲及大澳污水收集、處理及排放改善工程進行海洋考古調查;

- (h) 批准 Sarah Heaver 女士就東涌新市鎮擴展工程進行海洋考 古調查;
- (i) 批准劉文鎖博士在聖山(北)就沙田至中環綫進行考古勘 探暨發掘;
- (j) 批准王飛先生就擬議的大嶼山貝澳度假營發展項目進行考 古觀察和記錄;
- (k) 批准劉茂女士就更換及修復水管工程第 3 階段 西九龍水管工程(乙組)進行考古觀察和記錄(續牌);
- (I) 批准鄭君雷博士在龍鼓灘及屯門北就更換及修復水管工程 第 4 階段第 1 期——屯門、元朗、北區及大埔水管工程進 行考古觀察和記錄(續牌);以及
- (m) 批准 Michael Atha 博士在大嶼山磡頭具考古研究價值地點 推行考古調查。
- 9. 獲簽發牌照的考古項目的進度,摘錄於**附件 D**。

#### 石刻和刻石改善工程

- 10. 建築署已根據二〇一二年三月二十二日提交予古諮會的石刻和刻石保護設施和遊客設施的設計建議報告,為蒲台島和東龍洲石刻裝設鐵鍊圍欄,以取代原來的鐵製保護罩;而蒲台島石刻上方的擋水堤亦已拆除。大廟灣刻石和滘西洲石刻的改善工程即將展開,預計將於二〇一三年年初完成。建築署亦會委託顧問詳細研究黃竹坑、大浪灣和蒲台島石刻建議工程的技術問題,該項研究將於二〇一三年進行。
- 11. 古蹟辦亦已安排為龍蝦灣、大浪灣和黃竹坑三處石刻進行三維 激光掃描,以蒐集更多數據和監察石刻的狀況。龍蝦灣石刻的掃描 工作已經完成,其餘兩處石刻的掃描工作將於二〇一三年年初展 開。古蹟辦會覆核掃描結果,以準備為香港其他石刻和刻石進行三

維激光掃描工作。

# 教育及宣傳

## 統計資料

12. 古蹟辦及發展局文物保育專員辦事處在二〇一二年六月至十一月期間舉辦的宣傳和教育活動統計資料載於**附件 E**。

## 古蹟辦舉辦的教育活動

古蹟導賞團

13. 古蹟辦在二〇一二年六月至十一月期間,為各文物徑、文物遺址、香港文物探知館(文物探知館)和屏山鄧族文物館合共安排了668 個導賞團,參加人數共22128人次。有關導賞團的詳情載於<u>附</u>件F。

講座與工作坊

14. 古蹟辦在二〇一二年六月至十一月期間籌辦了多個講座、工作坊和研討會,共有 3 281 人參加。有關講座、工作坊和研討會的詳情見**附件 G**。

# 文物保育專員辦事處舉辦的計劃和活動

- 15. 發展局文物保育專員辦事處在二〇一二年六月至十一月期間舉辦了一系列活動,以接觸市民大眾。這些活動包括:
  - (a) 在八個地點舉辦「古蹟大發現」巡迴展覽,介紹荷李活道、 大埔碗窰及「香港文物旅遊博覽——古蹟串串貢」的六條遊 蹤路線,展期為二〇一二年六月至十二月,共吸引了 137 865 人次參觀,派發了 126 165 份小冊子;
  - (b) 在二〇一二年十一月為中華基督教會基朗中學舉辦學校講 座;

- (c) 在二〇一二年十二月與建造業議會、古蹟辦及香港大學建築 學院合辦「內地與香港文物建築材料、技術、營造管理研討 會」,約有 200 位業內人士參加;
- (d) 在二〇一二年十月舉辦的「文物保育與歷史教學——從古蹟 文物認識油麻地歷史」教師工作坊中,擔當支持機構的角 色;
- (e) 文物保育專題網頁(www.heritage.gov.hk)於二〇〇八年一月 推出,截至二〇一二年十一月三十日已有逾 1 675 130 人次 瀏覽;
- (f) 文物保育專員辦事處自二〇〇八年六月起出版《活化 @Heritage》雙月通訊,專題報道市民關注的事項和闡釋文 物保育專員辦事處的工作。截至二〇一二年年底,合共派發 了逾35萬份印刷本。

康樂及文化事務署 古物古蹟辦事處 二〇一二年十二月

檔號: LCSD/CS/AMO 22-3/0